

我市发布重污染天气橙色预警

提醒市民做好防护

本报讯(记者 任晓明)根据市生态环境保护委员会办公室的最新通知,12月18日午后我市空气质量转差,预测将有3天时间维持在中度及以上污染水平,特别是12月19日可能出现持续数小时的重度污染。为此,市生态环境保护委员会办公室启动重污染天气橙色预警应急响应,同时发布引导措施,提醒市民在12月18日0时至12月20日24时预警期间做好健康防护。

市生态环境保护委员会办公室提醒,儿童、孕妇、老年人和患有心脑血管疾病、呼吸系统疾病及其他慢性疾

病的易感人群尽量留在室内,避免户外活动;一般人群减少户外运动和室外作业。中小学、幼儿园可采取弹性教学方式;停止体育课、课间操、运动会等户外课程及活动。停止广场舞、露天比赛等户外文体活动,停止举办大型群众性户外活动。

有专家表示,户外活动时,要正确选择和佩戴口罩。外出时,建议优先选用标有GB/T32610—2016标准的口罩;确保口罩与面部具有良好贴合性,不漏气;建议老年人、儿童等特殊人群在专业人士或家人(长)的指导下选择

舒适性比较好的口罩;应严格按照使用说明佩戴和更换口罩;外出回来及时清洗面部及裸露的皮肤。

同时建议,污染天气下,开窗的时间应比平时稍短些;应及时关注天气预报,开窗时尽量避开污染高峰时段,每天开窗通风1次至2次,每次10分钟至20分钟;如室内人员较多、空间较小,应适当增加开窗次数。

市生态环境保护委员会办公室同时发布倡议性污染减排措施,包括:企事业单位可根据空气污染情况,采取调休、错峰上下班、远程办公等弹性工作

方式。公众尽量选择绿色出行方式,步行、骑车或乘坐公共交通工具出行;自觉停驶燃油机动车,减少机动车上路行驶,减轻道路拥堵;驻车时及时熄火,减少车辆怠速运行时间;倡导错峰加油。加大施工工地、裸露地面、物料堆放等场所扬尘控制力度。加强道路清扫保洁,减少交通扬尘污染。减少涂料、油漆、溶剂等含挥发性有机物的原材料及产品使用。减少农业机械使用和农药、杀虫剂喷洒等作业。公交线路增加运营班次,缩短间隔时间,实施灵活调度,市区主干线路延时收车60分钟。

公布364个定点回收药店

我市过期药品回收办法即将实施

本报讯(记者 张勇)家里有了过期药品,千万别乱扔,可以把它们送到定点回收药店回收。12月17日,太原市市场监督管理局发布公告,从2025年1月4日起,我市将开始施行《太原市市场监督管理局家庭过期药品回收管理办法(试行)》,并公布了全市364个定点回收药店。

家庭过期药品是指居民在家庭用药过程中产生的、超过有效期的药品,以及虽未超过有效期但由于储存保管不当已变质或被污染的药品。新办法鼓励公众积极参与家庭过期药品定点回收公益活动,减少过期药品对生态环境的影响,维护公众安全用药合法权益;鼓励家庭过期药品定点回收企业通过积分奖励、赠送小礼品等方式激励公众主动送交家庭过期药品;鼓励个人和组织对家庭过期药品定点

回收行为进行监督,对违反本办法的行为,可向市场监督管理部门举报。

据了解,新公布的定点回收药店共有364个,分布于我市10个县(市、区)。新办法强调,定点回收企业对居民送交的家庭过期药品不论数量多少不得拒收。定点回收企业应对家庭过期药品实行“三专”管理,即专人负责、专册登记、专箱存放。定点回收企业应指定专人负责家庭过期药品回收工作;回收的家庭过期药品应统一登记在家庭过期药品回收登记本上,并详细记录;回收的家庭过期药品应存放在家庭过期药品回收箱中,并加强管理,防止流失。定点回收企业每半年向市、县两级市场监管部门报送回收情况。回收的家庭过期药品应妥善存放,由市市场监管局每年组织一次集中无害化销毁。

“速冻模式”开启

太原公交积极保障市民温暖出行

本报讯(记者 齐向真 通讯员 张雪娇)近期我市迎来寒潮天气,气温骤降,太原公交三公司迅速响应,积极行动,确保乘客温暖出行。

12月17日清晨5时许,太原公交三公司五车队驾驶员们开始忙碌起来。他们提前半小时到达车场,重点检查车辆的灯光及电子设施设备的运行情况,调试车厢空调温度提前预热开启暖风。81路公交车司机康昇说:“每到冬季,我们都会提前发动车辆预热,开启空调暖风系统,使车厢温度保持在相对舒适的状态,并提前5分钟开进始发站,让候车乘客

上车取暖。”

在行车过程中,针对低温天气路面易有暗冰或湿滑现象,驾驶员们时刻保持警惕,紧握方向盘,将乘客安全送达目的地。同时,他们还主动为乘客提供帮助,搀扶老人上车帮助落座、照顾特需乘客。

此外,该车队加强驾驶员的安全培训,特别是在霜冻、雨雪及大雾等恶劣天气出现时,做好车辆防滑工作,强化驾驶员的安全行车与服务意识,增加公交车的发车频次,缩短乘客等待时间;同时,备足热水、应急药品及各类必需品,以备不时之需。

“90后”姑娘巧手做出“俏花馍”



马玉华制作的花馍

春节临近,手工制作的花馍成为热门的年货选择。12月17日,26岁的市民马玉华将刚蒸好的一笼花馍拍照发到网上,立即引来众多好友的点赞。呆萌可爱的老虎、吉祥如意的寿桃、逼真灵动的金鱼……一块普通的面团,在她手中,披上彩色外衣,转身成了造型独特吸引人的花式馒头,不仅好看,还“蒸”出了浓浓的年味。

家住太白街社区426小区的马玉华,大学毕业后,萌发创业的想法,跑到吕梁拜师学艺花馍制作。半个月后,她回到太原,在家人的支持下,开了一间花馍工作室。

记者来到工作室,她正忙着制作花馍。只见,她拿出蒸熟的南瓜泥,和着鸡蛋、面粉、发酵粉,再加入温水,给面团添了黄色。接着,反复揉捏,直到面团光滑如镜且回弹性较好,盖上薄膜备用。她又依次拿出菠菜汁、红曲米粉、可可粉等,分别混入面粉、发酵粉、温水等,和成了绿色、红色、

棕色的面团。揉、搓、捏、拽、剪……一个个造型独特的锦鲤花馍、柿子花馍等,不一会儿就呈现出来。每一个都有寓意:象征来年富裕的“年年有余”、象征祝福满满的“事事如意”、象征幸福美满的“平安喜乐”。

“微信群里,常能见到小马发出漂亮的花馍图片,居民们都很喜欢,抢着要。”太白街社区网格员柴俊说,她做的花馍好看又好吃,造型时尚有趣,包括“招财猫”“小胖虎”“蛋仔”“三丽鸥”等卡通形象,看上去特别萌。网格员蔡婕也喜欢花馍,曾入户请教,马玉华倾囊相授,并指导她做了几种。蔡婕带回家后,孩子爱不释手,摆在家里舍不得吃。

马玉华介绍说,做一套花馍,要花不少心思。从设计到出锅,近5个小时。这几天,马玉华正琢磨蛇年生肖花馍,忙着设计造型。对她而言,一个个花馍,已不仅仅是简单的食品,更是可以传递出情感和文化的一种艺术形式。

记者 李涛 文/摄



12月17日,
2024山西希望工程德伟爱心专项基金捐赠暨发放仪式在山西饭店举行。19年来,
该基金累计救助了1600余名身患重大疾病且家庭困难的青少年。

牛利敏 摄